

# 40 ЛЕТ ПРОТИВОЛОДОЧНОЙ БОРЬБЕ

## ЛЮДИ И СУДЬБЫ

17 марта 2009 года Службе противолодочной борьбы ВМФ как правопреемнице Управления противолодочных сил ВМФ исполнилось 40 лет. Неоднократно корректировались ее задачи и функции, изменялся состав и численность, но основная суть предназначения Службы оставалась прежней — руководство противолодочным и противоподводно-диверсионным обеспечением боевой и повседневной деятельности ВМФ. История развития вооруженной борьбы на море показывает, что понятие «борьба с подводными лодками» образовалось с появлением первых подводных лодок в составе военных флотов еще в конце XIX века. Тогда подводные лодки превратились в реальную военную силу, способную влиять на исход боя и вносить весомый вклад в достижение господства на море.

Опыт двух Мировых войн показывает, что история борьбы с подводной угрозой наполнена



**Адмирал Н.Н.Амелько**



постоянным противоборством подводных и противолодочных сил и средств, взаимно влияющих как на развитие друг друга, так и на формы и способы вооруженной борьбы на море.

Стремительный рост значимости противолодочной борьбы, достигший к 70-м годам государственного уровня, повлек за собой необходимость коренной реорганизации и органов военного управления Военно-Морского Флота. Первым на должность заместителя Главнокомандующего ВМФ по противолодочным силам — начальника противолодочных сил ВМФ был назначен командующий Тихоокеанским флотом адмирал Николай Амелько, который, находясь в этой должности отдал много сил и энергии созданию практически новой организации ведения борьбы с подводно-ядерной угрозой в повседневных условиях и целенаправленной профессиональной подготовке противолодочных сил и средств для выполнения свойственных им задач в боевой

обстановке. По инициативе адмирала Амелько была начата теоретическая разработка и практическое освоение такой формы действий сил, как противолодочная поисковая операция, позволявшая в короткие сроки вскрыть подводную обстановку в наиболее важном районе моря или океана.

С 1972 г. началась реорганизация органов военного управления и образование штатных противолодочных соединений флотов. В штабах всех флотов были сформированы отделы противолодочных сил (ПЛС), несколько позже переименованные в отделы противолодочной борьбы (ПЛБ), а в 1980 году подобные отделения появились и во флотилиях разнородных сил.

В начале 1970-х годов научно-исследовательские институты ВМФ совместно с Военно-морской академией завершили разработку концепции создания стратегической оборонительной системы страны. Ее основные положения легли в основу программы строительства необходимого состава сил и средств системы противолодочной борьбы ВМФ на период 1980 — 1990 годов. В создании этой программы (шифр «Аргус») принимали участие более 25 научно-исследовательских организаций ВМФ, Военно-морская акаде-

мия, Академия наук СССР и предприятия военно-промышленного комплекса. Но основой всегда были люди: адмиралы Н.Амелько, Н.Смирнов, вице-адмирал Е.Волобуев, капитаны 1 ранга Ю.Алексеев, Ю.Лебедев, В.Катков, Г.Шинкевич, В.Артемьев, Л.Милейко, Е.Мокринский, И.Кузьмин, Р.Татищев, С.Короткевич, Р.Червинский, полковник И.Пашин и др. Результаты проделанной работы в 1977 году были рассмотрены и одобрены межведомственной комиссией, а далее утверждены Постановлением Совета Министров СССР и ЦК КПСС «О программе создания системы борьбы с подводными лодками «Аргус».

Деятельность научно-исследовательских институтов ВМФ (НИИ ВМФ) базировалась на широком применении математических методов исследования операций для оценки боевой и военно-экономической эффективности действий сил и средств ПЛБ ВМФ. Одним из направлений научных исследований НИИ ВМФ была разработка коллективом ученых теоретических основ противоподводно-диверсионной обороны военно-морских баз и районов базирования сил флота. В разное время в состав такого коллектива входили: И.Тычина, А.Лапин, А.Верещак,

Е.Печилин,  
Б.Клюшников,  
В.Васильев,  
А.Емелин,  
Н.Смирнов.

Содержание противолодочной деятельности сил и средств ВМФ не ограничивалось только борьбой с подводными лодками. Нельзя было забывать и об угрозе кораблям, транспортам, судам, техническим





сооружениям, находящимся в акватории военно-морских баз и пунктов базирования. Такая угроза могла исходить от подводных диверсионных сил и средств вероятного противника (ПДСС). Во второй половине 1970-х годов вопросы борьбы с ПДСС были переданы в ведение Управления ПЛС ВМФ.

Изучение проблемы борьбы с ПДСС показало, что эти, на первый взгляд несопоставимые по масштабам и численности с другими оперативно-тактическими формированиями флотов силы и средства, способны нанести флоту весьма ощутимый ущерб.

Проблеме борьбы с угрозой ПДСС Главкомандующий ВМФ С.Горшков уделял особенно пристальное внимание. Он считал (и был в этом убежден), что минная война или крупный вооруженный конфликт начнется не с обмена ракетными, бомбовыми ударами, а с подрыва подводными диверсантами наших крупных кораблей, ядра флота, в том числе ракетных подводных лодок стратегического назначения. «Они нам смогут устроить Пёрл-Харбор сразу на всех

наших флотах», — часто любил напоминать Главкомандующий ВМФ на совещаниях и разборах командно-штабных учений.

К началу 1980-х годов на всех флотах была в основном создана структурно и организационно система противоподводно-диверсионной обороны ВМФ. Практической итоговой проверкой уровня подготовленности сил и средств ВМФ к борьбе с ПДСС стало проведение специальных мероприятий на олимпийской парусной регате в г. Таллине в 1980 г. во время XXII Олимпийских игр. Для надежного обеспечения ППДО в период регаты в дополнение к силам и средствам противодиверсионной обороны базы были выделены и заблаговременно перебазированы в Таллин в полном составе ПОб ПДСС Балтийского и Северного флотов. Для организации ППДО представителем Главного штаба был назначен вице-адмирал Е.Волобуев, а непосредственное руководство осуществляли начальник отдела ПЛБ ВМФ капитан 1 ранга В.Ефременков и начальник отдела борьбы с ПДСС Балтийского фло-

та капитан 1 ранга Л.Любимов. В целом силы и средства ППДО ВМФ на олимпийской парусной регате свою задачу выполнили успешно. Особо отличившиеся были награждены государственными наградами, а трое из них, в том числе и В.Ефременков, награждены орденом Дружбы народов.

В непростых условиях обстановки к руководству Управлением ПЛБ ГШ ВМФ пришел вице-адмирал Евгений Волобуев, человек интересной судьбы, глубоко преданный флоту, профессионал с большой буквы. В 1976 г. его назначили на должность заместителя, а через два года — начальником Управления ПЛБ ГШ ВМФ. Вице-адмирал Е.Волобуев внес большой личный вклад в рост возможностей проти-

володочных сил, в повышение уровня профессиональной подготовки противолодочников всех родов сил ВМФ. С его именем связано качественное повышение эффективности единого процесса управления «планирование — подготовка — применение — развитие» противолодочной борьбой ВМФ.

В 1985 г. в стране резко изменилась политическая, экономическая, идеологическая и социальная обстановка. Начатые экономические реформы ощутимо приостановили выполнение комплексной долгосрочной программы строительства противолодочных и противоподводно-диверсионных сил и средств ВМФ. Темпы строительства противолодочных кораблей,



подводных лодок и авиации для флота стали замедляться почти в геометрической прогрессии, и к 1991 г. строительство практически прекратилось. Каждое пятое — шестое предприятие военного судостроения пришло на грань полной остановки производства и закрытия. Постепенно начала разваливаться научная и проектно-конструкторская база флота, нарушилась координация работы отрасли и организация кооперации поставок.

Назначенный в 1986 г. на должность Начальни-



ка Управления ПЛБ Главного штаба ВМФ вице-адмирал Н.Ясаков хорошо видел и представлял не радостное будущее противолодочных и противоподводно-диверсионных сил и средств ВМФ. Будучи по характеру энергичным, а часто и резким, Николай Яковлевич в силу своих возможностей предпринимал все меры хотя бы по сохранению уже достигнутого уровня противолодочного и противоподводно-диверсионного обеспечения боевой и повседневной деятельности ВМФ.

Через 5 лет ему на смену пришёл опытный противолодочник — тихоокеанец контр-адмирал В.Овчинников. Как и его предшественники, Виктор Георгиевич познал на практике все трудности и сложности профессиональной службы на флоте в самый сложный период жизни всей нашей страны.

С 1995 г. пост главного противолодочника ВМФ России последовательно занимали контр-адмирал Лев Сидоренко, капитаны 1 ранга

Геннадий Мелентьев и Вадим Карих — энергичные, знающие своё дело офицеры, глубоко верящие в будущее ВМФ, приложившие много сил по строительству и совершенствованию противолодочного и противоподводно-диверсионного обеспечения боевой и повседневной деятельности ВМФ.

В современных условиях противолодочная борьба ВМФ охватывает значительный по масштабам комплекс действий и мероприятий, направленных на поиск, обнаружение, слежение, а в военное время — уничтожение подводных лодок противника. Эта борьба распространяется на значительную часть Мирового океана и имеет огромный пространственный размах. Выполнение задач противолодочной борьбы ВМФ не мыслится сегодня без эффективного совместного применения надводных и подводных сил, противолодочной авиации во взаимодействии со стационарными и позиционными средствами разведки,

наблюдения и целеуказания.

Практика многолетнего функционирования центрального органа управления ПЛБ ВМФ показала объективную необходимость его существования. Один из главных показателей его деятельности — обеспечение существенного снижения подводной ракетно-ядерной угрозы СССР к концу 1980-х годов, что явилось важнейшим стабилизирующим фактором в мировой политике. Совместная работа органов военного управления ПЛБ Главного штаба ВМФ, служб ПЛБ флотов, Военно-морской академии, научно-исследовательских институтов и ВМУЗ позволили выработать концептуальные положения по организации и ведению противолодочной борьбы и противопогрудно-диверсионной обороне. Предприятия и научно-производственные объединения ВПК приступили к реализации обширной программы развития сил и средств комплексной системы ПЛБ ВМФ. В последние годы по заданию аппарата руководства ПЛБ ВМФ была обоснована перспективная программа создания национальной системы противолодочной обороны России, в том числе защиты государственной границы Российской Федерации в подводной среде.

Заслуга многолетней работы адмиралов и офицеров центрального органа военного управления ПЛБ ВМФ заключалась ещё и в просветительской деятельности, в разъяснении офицерскому составу командного звена, занимающемуся противолодочной и противопогрудно-диверсионной деятельностью на флотах, необходимости углубленного изучения гидрофизики океанов и морей, понимания физической сущности гидроакустики. Такие знания помогали противолодочникам более эффективно эксплуатировать гидроакустические и неакустические средства

поиска с учетом местных гидрологических условий.

Эти и многие другие исторические факты эффективного функционирования органов управления ПЛБ ВМФ свидетельствуют о получении уникального опыта внедрения в противолодочную и противопогрудно-диверсионную деятельность флотов принципиально новых средств и методов подводного наблюдения, разработки и совершенствования способов борьбы с подводными силами и средствами вероятного противника.

Несмотря на все сложности и трудности деятельности Службы противолодочной борьбы ВМФ на всех этапах исторического периода, главный ее потенциал — специалисты высокого профессионального уровня продолжают выполнять свои должностные обязанности по организации противолодочного и противопогрудно-диверсионного обеспечения ВМФ. Всех их объединяет одно — беззаветная преданность Родине, Военно-Морскому Флоту и противолодочной борьбе. Практическими делами они вписали в историю противолодочной борьбы свои страницы. Глубокая благодарность и признательность за это всем специалистам противолодочной борьбы ВМФ.

### **Капитан 1 ранга В.ПОЛЯКОВ**

*Редакция журнала «Морской Сборник» от всей души поздравляет ветеранов и действующих офицеров-противолодочников со знаменательной датой — 40-летним юбилеем Службы противолодочной борьбы ВМФ и благодарит их за личный вклад и безупречную службу во благо укрепления морской мощи Российского государства, желает им крепкого здоровья, благополучия и долгих лет жизни.*